

Война и человеческая цивилизация

В истории человеческой цивилизации война и мир – вечная тема. Человечество с самого рождения испытывалось на выживание, боролось с природой, с другими племенами. Несколько веков назад Дарвин предложил теорию биологической эволюции, подчеркивая естественный отбор и выживание наиболее приспособленных. Эта теория была позже принята социологами и превратилась в «социальный дарвинизм». Это в определенной степени объясняет существование войн в общественной жизни.

Основной причиной войны являются узурпаторство и неудовлетворенность имеющимся. Когда потребности страны не могут быть удовлетворены внутренними ресурсами или существующим положением, может возникать война. Во время войны большую роль играет не размер страны, а военная мощь, которую эта страна имеет. Это не только сочетание человеческих, природных и научно-технических ресурсов, но и воля и самоотверженность в борьбе за свою страну. «Твёрдость» страны и нации является не только результатом развития цивилизации, но и стремления к справедливости и уважению.

Война в человеческом обществе претерпела переход от эпохи холодного оружия к эпохе «горячего» оружия. С одной стороны, развитие науки и технологический прогресс изменили форму войн. В эпоху холодного оружия исход войны во многом зависел от степени развития металлургии и животноводства, которое обеспечивало войска лошадьми и продовольствием. А в наше время достижения современной науки обеспечивают воюющих оружием массового уничтожения.

С другой стороны, война воздействует на развитие человеческой цивилизации. Массовые жертвы, вызванные войной, побудили людей задуматься о своем поведении. Система социальных ценностей начала меняться, и желание людей перешло от накопления материальных богатств и плодов технического прогресса к размышлениям о жизненных ценностях и гуманистической заботе. Акцент на ценности жизни человека обусловил особенности нового менталитета. Кроме того, появление оружия массового уничтожения изменило образ военных действий: не только себестоимость войн стала выше, но и исход войны больше не является очевидным. В условиях глобализации война больше не является делом одной или двух стран, а втягивает другие страны. Это больше не позволяет начать войну по собственному желанию, и структура мира остается относительно стабильной.

Но нельзя отрицать, что там, где есть люди, там всегда есть противоречия. А война – это один из способов разрешения противоречий, когда они становятся наиболее серьезными. В современном обществе люди в целом находятся в состоянии мира, но война не исчезла. С одной стороны, продолжают небольшие войны, которые приводят к перемещению беженцев; с другой стороны, война превратилась из горячих вспышек в холодные противоборства, проникла в различные области. В том числе, технологическая и экономическая война является продуктом развития современной цивилизации, хотя они и не наносят прямого физического вреда людям, но также глубоко влияют на жизнь многих людей. Возможно, с развитием человеческой цивилизации военное оружие в конечном итоге станет культурным символом, отражающим способность страны защищать себя и поддерживать долгосрочный мир. А войны в других областях (технологической и экономической) превратятся в здоровую конкуренцию, свидетельствующую о стремлении людей к прогрессу и развитию, а не к агрессии и ущербу.